5. El parrafo

~ Los parrafos desempefian en el texto la misma funcion de
as pilastras en una casa: constituyen la estructura de la cons-
ruccion. Objetivo de este capitulo es implantar una robusta
arganizacion de parrafos, dejando momentdaneamente de lado
)tros puntos que se trataran en los capitulos siguientes.

. Una vez confeccionado el esquema, tenemos que desarro-
ar todos sus puntos para crear el texto. Cada idea o cada
que de ideas del esquema ha de ser utilizado para un pa-
0, que constituye la unidad del texto y presenta una uni-
d de informacion completa. Simplificando, imaginemos el
formado por tantos parrafos como ideas hemos inclui-
‘en nuestro esquema (véase la figura 5.1.).

. Los parrafos estdn separados entre si por puntos y apar-
, que evidencian la transicion del uno al otro. Con frecuen-
1a el parrafo coincide con el apartado, pero en el caso de
nidades de informacion largas y complejas, un parrafo puede
integrado por dos o tres apartados, e incluso mas.

" En este capitulo analizaremos la estructura de los parra-
s y distinguiremos algunos tipos. Para cada uno de ellos
entaremos reglas de construccion y algunos errores

mnunes.
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Fig. 5.1. De cada bloque de ideas del esquema surge
un apartado del texto
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Descripcion

* El parrafo de enumeracién esta constituido por una lista
propiedades que describen un mismo objeto, hecho o idea,
r una frase organizadora, que indica al lector la estructura
arrafo. Un buen parrafo de enumeracion debe presentar
formaciones aprovechando todas sus posibles regularida-
s y simetrias; asi se ayuda al lector a comprender la organi-
zacion del texto, y por consiguiente a concentrar toda su aten-
«i6n en la informacién contenida en él. Sin embargo, conviene
no excederse en la regularidad e introducir algunas «variacio-
jes» para romper la monotonia, en especial si la lista es larga.
~ La frase organizadora puede aparecer antes o después de
ta, y ser de tres tipos diferentes: frase/recuento, frase/sin-
is y frase/encuadramiento. En los siguientes ejemplos, la
e organizadora aparece en cursiva.

~ a. Frase/recuento: En este caso, la frase organizadora dice
sudntos elementos la siguen o preceden.

- EJEMPLO: Tengo cuatro razones para estar contento: 1a
. primera es ..., la segunda es..., la tercera es..., la cuarta es...

~ EJEMPLO: La etiqueta del agua Buenaire incluye los tres
. elementos utilizados en las campanas publicitarias: un sol
. que representa la vida, una hoja de arbol que simboliza
- la naturaleza, y un cuerpo femenino estilizado que recuer-

~ da la importancia y el placer de sentirse ligeros.

" EJEMPLO: Quien va a Paris por motivos de trabajo o
~tiene mucho dinero utiliza el avion; el amante del turis-
.~ mo va en coche o en autocar; quien desea viajar de for-
" ma econdmica prefiere el tren. Hemos visto tres modos
distintos de viajar a Paris.

_ En el ultimo ejemplo, la frase organizadora esta coloca-
detras de los elementos de la lista, y por consiguiente los
aciona a posteriori. En general, esa postergacion de la fra-
‘organizadora crea una legibilidad del texto mds baja que
anteposicién: en efecto, las informaciones del listado que-
en suspenso hasta el final de la lectura, porque no se co-
0ce todavia la estructura en la que ha de situdrselas.
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b. Frase/sintesis: En este caso, la frase organizadora an.
ticipa los contenidos de la lista, presentando cada elementq
de forma breve.

EJEMPLO: Las opiniones contra el humo llegan de my.
chos lugares; por ejemplo, de la Iglesia y de la Comuni.
dad Europea. El obispo de Lecce, que anteriormente ha-
bia criticado los telefonillos portatiles, ha arremetido
ahora contra el vicio del cigarrillo: «Quien fuma peca con-
tra si mismo y contra los demds». Por su parte la Comi-
sién de la CEE ha preparado un proyecto de resolucién
que prevé la prohibicidn absoluta de publicidad, tanto di-
recta como indirecta, de los productos derivados del
tabaco.

¢. Frase/encuadramiento: En este caso, la frase organiza-
dora permite intuir que seguird una lista, o bien sintetiza a
la lista que la precede, pero no presenta un nimero que la
resuma, ni pasa revista a cada uno de sus elementos.

EJEMPLO: La tipologia del intrusismo en la medicina es
ciertamente muy variopinta. Hay quien se falsifica el ti-
tulo por sus propios medios; por lo general se trata de un
suspendido que no tiene valor para confesar a la mujer
0 a los padres que no ha conseguido doctorarse. Hay
quien, por el contrario, lo compra a falsificadores orga-
nizados, como la Universidad Pro Pace, de la que ha ha-
blado recientemente la prensa. Y finalmente, hay quien
lo desprecia olimpicamente, y ejerce la profesién sin ins-
cribirse en el Colegio.

EJEMPLO: Dieciocho millones a Guadalupe, en Méxi-
co; cinco a Lourdes, en Francia; cuatro a Fatima, en Por-
tugal; mas de tres millones a Loreto, en Italia; en Estados
Unidos, dos millones y medio a Belleville, en Illinois. £/
mundo estd lleno de santuarios marianos, y cada ario acu-
de a ellos un flujo interminable de peregrinos.

3.1.2. Como se construye

El parrafo de enumeracion requiere una buena organiza-
cion de la informacién en la fase de preescritura. Antes de
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mpezar a escribir, es oportuno precisar el listado, rellenan-
un esquema del siguiente tipo:

ASE ORGANIZADORA ........ommmiimcssmmmssesssisissnss

" Para relacionar los elementos entre si, se pueden utilizar
conectores que se refieran a la posicion de cada uno de los
‘elementos en la lista, como: «primero, segundo, tercero», 0
‘bien «uno, otro, el ultimo», o bien «uno, por el contrario,
nalmente», o también «ademas, luego, en fin».

En muchos casos, para hacer mas incisivo el texto, es opor-
‘tuno ordenar de forma determinada los elementos de la lis-
‘ta. Los criterios de organizacion pueden ser varios, por

’ .J emplo:
del mas frecuente al mas raro

del mas al menos importante
del mds extrafio al mas obvio

LAY
I

' — del mas viejo al mds joven
‘— del mas antiguo al mds reciente

. Obviamente cada uno de estos criterios, que puede apa-
recer en el texto final a través de los conectores adecuados,
es aplicable tnicamente a algunas situaciones.

~ Para que el parrafo resulte «equlhbrado»,‘hay que tratar
‘de desarrollar los elementos de la lista del mismo modo: es
preciso evitar la utilizacién de tres palabras para uno y tres
‘tenglones para otro. Entre los elementos de la lista se emplea
preferiblemente el mismo signo de puntuacién: coma para las
listas de palabras o frases breves; punto y coma para frases
'de longitud intermedia; punto para periodog largos y com-
plejos. En algunos casos, cuando la informacidn es muy rica,
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la frase organizadora relaciona entre si varios parrafos: ung
para cada elemento de la lista.

5.1.3. Los errores mds comunes

1. Ausencia de la frase organizadora. Se presenta Unica-
mente el listado de elementos, pero no el cuadro global. Este
error, muy comun, dificulta la lectura porque deja al lector
la tarea de adivinar la estructura del parrafo.

2. Presencia de contradicciones entre la frase organiza-

dora y la lista. Se anticipa, por ejemplo, que va a exponerse .

una lista de cinco situaciones, y luego s6lo se enumeran cuatro.

3. Redundancia en los elementos de la lista. Dos o mds
elementos de la lista corresponden a la misma idea o concepto.

4. Falta de orden entre los elementos de la lista. El paso
de un elemento de la lista a otro es casual.

5. Omision o incoherencia en el uso de la puntuacion. El
paso de un elemento de la lista a otro resulta entonces poco
claro.

6. Estructura diferente de los elementos enumerados. Los
elementos de la lista estdn construidos de forma distinta; por
ejemplo, para un elemento se utiliza un verbo y para otro un
sustantivo. Véase, por ejemplo, la presente lista de seis pun-
tos; todos ellos estan construidos «sobre» un sustantivo:
ausencia, presencia, redundancia, falta, omision, estructura.

J.1.4. Ejercicios

1. Analizar el siguiente parrafo; identificar la frase orga-
nizadora y los elementos que constituyen la lista.

Humanismo y Renacimiento representan un movimiento
cultural uinico, aunque diversificado, del que pueden des-
tacarse algunas caracteristicas. Asistimos, en primer lu-
gar, a una progresiva laicizaciéon de la cultura, con la for-
macion de Academias protegidas por el mecenazgo de los
principes. Se produce, en segundo lugar, un redescubri-
miento de la cultura cldsica, que ya no se adapta a la con-
cepcion religiosa de la vida, sino que se restituye, a través
de un trabajo literario-filoldgico, a su contexto original.
En fin, se delinea un sentido de la naturaleza diferente
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lla. A continuacion, escribir una frase o un periodo para
uno de los elementos de la lista.

........................................................................................................................



138 LA ESCRITURA

R RRRATIICHS s ot T

4. Dada una frase organizadora y una lista, construir un
parrafo de enumeracion. Si no posee informacion suficiente
sobre el tema, invente datos verosimiles.

FRASE ORGANIZADORA: En Suecia, en la segunda
mitad del siglo xx, las mujeres han ocupado posiciones
destacadas en muchos campos.

LISTA

1. En el campo religioso (hoy existen mujeres-sacerdotes)
2. En el cine

3. En la politica

4. En el mundo laboral

5. En la familia

PARRAFRDY: ..o oo eciiniossscisioisess seemeemssetes esessssssmeeseseepsses

5. Reconocer el tipo de frase organizadora de los ejerci-
cios 2 y 3; inventar en ambos casos una frase organizadora
de tipo diferente.

EJERCICIO 2
) 1 5 RO FOOAUUUUMINUOICIUN= S8 ot MR -

OTRA FRASE ORGANIZADORA: ..o

EJERCICIO 3
TEREE o stsrmism et s s e e A B e S

OTRA FRASE ORGANIZADORA: ... et
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- 6. Para cada una de las listas siguientes, crear una frase
izadora y construir a continuaciéon un parrafo enume-

LISTA
! 1. barco velero
2. bote de caucho

QRS o ennern samssarasamansrnnnna nnnn pnnnssrn s emr s PR AR B s R s
b
{
........................................................................................................................
.......................................................................................................................

........................................................................................................................

b LISTA
i
~ 1. vuelo en ala delta
- 2. descenso en esqui
- 3. conduccion de un coche de carreras

- 4. escalada de una montaia

. Parrafo de secuencia

. El parrafo de secuencia es un caso particular del parrafo
e enumeracion: los elementos se presentan por separado, pero
emas se ordenan segun un criterio explicito, por ejemplo
nolégico. Este tipo de parrafo se encuentra con frecuen-
en textos de tipo cientifico, y es tipico de las instruccio-
les operativas para la resolucion de un problema.
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5.2.1. Descripcion

En el parrafo de secuencia, los elementos se presentan a
menudo en un orden temporal; el orden se explicita por me-
dio de numeros o letras sucesivos.

EJEMPLO: Cémo copiar cintas (de la casete A a la B)
en una instalacién de alta fidelidad.

1. Colocar una cinta grabada en la casete A y una cinta
virgen en la casete B.
2. Seleccionar el mando adecuado para optar, en la re-

produccion, por la velocidad normal o la alta ve-

locidad.
3. Oprimir las teclas de Pausa y Record (Grabacién) en
la casete A.
4. Oprimir la tecla Play (Puesta en marcha) en la casete B.
5. Soltar la tecla de Pausa en la casete A.

EJEMPLO: Cémo aparcar el automdvil en Barcelona

1. Ante todo, colocar el automévil en uno de los espacios
seflalados, entre dos lineas azules sobre el pavimento.
2. Acercarse a la maquina expendedora colocada a un lado
en mitad del drea, y realizar las siguientes operaciones:
a. Insertar por la ranura apropiada la cantidad de di-
nero correspondiente al tiempo elegido, como se in-
dica en un rotulo presente en la maquina (hay una
ranura para las tarjetas de crédito y otra para mo-
nedas de 5, 25, 50, 100, 200 y 500 pesetas).
b. Apretar el botén que dispensa el tique.
3. Una vez realizadas estas operaciones, retirar el tigue
emitido por la mdquina.
4. Llevar el tique al interior del automovil y dejarlo sobre
el salpicadero, en un lugar bien visible.

Se advertira que en el segundo ejemplo el punto 2, mas
complejo, se ha subdividido en varios subpuntos.

3.2.2. Como se construye

Antes de empezar a escribir, es util preparar un esquema
como el siguiente:
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?:-PROCEDIMIENTO-
| FASES PRINCIPALES:

thPH

. La principal dificultad de la construccion de un pérrafo
 secuencia consiste en comprender bien el proceso que se
escribe, y presentarlo con precisiéon. El nimero ideal de fa-
depende de la complejidad del proceso. Cada una de las
ses puede articularse a su vez por medio de una nueva se-
ncia interna.

Las frases que corresponden a los distintos elementos de
la secuencia deben estar construidas del mismo modo. Por
ejemplo, ha de optarse entre presentar todos los verbos de
la secuencia en infinitivo, o bien en indicativo o subjuntivo.
En el caso de emplear el indicativo, puede optarse por una
forma impersonal o bien por la segunda persona del singular
o del plural.

35.2.3. Los errores mds comunes

.

1. Omitir una fase del proceso, o bien invertir el orden
correcto de dos fases. En ese caso, ¢l procedimiento indica-
do no podra seguirse con éxito.

. 2. Utilizar un nivel de detalle distinto en la descripcion
de las diferentes fases. Por ejemplo, describir una de ellas de
modo muy preciso, y en cambio las restantes de modo su-

perficial.

5.2.4. Ejercicios

. 7. Redactar unas instrucciones en 6 puntos referentes a
las operaciones necesarias para viajar de Barcelona a Madrid
en avion y regresar en el mismo dia.
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8. Escrlbir una receta de cocina, detallando las diferer,.-
tes operaciones por separado.

9. Céf“.m Qrganizar un viaje de una semana en tienda de
campafia: indicar en orden temporal los diez elementos mas
importantes que han de tenerse en cuenta antes de partir.

00N W

5.3. Parrafo de comparacion/contraste

d'lfal par_rafo de comparacion/contraste indica las semejanzas
y diferencias entre dos 0 mas objetos, situaciones, ideas o per-
sonas, compardndolos segiin cierto nimero de categorias.

5.3.1. Descripcion

: (;En general, un parrafo de comparacién/contraste estd in-
roducido por una frase que presenta los dos o mds objetos
que se someten a comparacion, Hay después dos tipos de es-

.‘flf?f-ma general que desarrollan un parrafo de estas caracte-
icas.
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“a. En el desarrollo por descripciones contrapuestas cada
de las categorias se analiza por separado, comparando
dos o mas objetos y mostrando sus diferencias. El parra-
finaliza cuando se han agotado las categorias de compa-

on.

. EJEMPLO: Socrates y los sofistas tienen en comun el
. amor por la palabra y la habilidad en la discusion. Sin
. embargo, existen notables diferencias entre ellos.

. ggcrates es el maestro que se propone ayudar al discipulo
conocerse mejor a si mismo, a encontrar por medio del dia-
conocimientos que ya estaban implicitos en su interior,
que ocultos; mientras que los sofistas se proponen como
alidad el ensefiar a hablar bien sobre no importa qué tema.
dialogo socrético estimula a buscar la verdad y el bien,
tanto que los sofistas ensefian habilidades oratorias utiles
a conseguir el éxito en la vida de la Polis. El conocimien-
del bien tiene como consecuencia, para Socrates, un com-
rtamiento éticamente correcto, mientras que los sofistas no

e plantean el problema de la moral.

b. En el desarrollo por descripciones separadas cada ob-
o es analizado por separado. Se construyen de esa forma
s frases (o dos parrafos) que tienen una estructura idénti-
, con los términos de la comparacion presentados en pa-

elo.

EJEMPLO: Sécrates y los sofistas tienen en comun el
amor por la palabra y la habilidad en la discusion. Sin
embargo, existen notables diferencias entre ellos.

" Sacrates es el maestro que se propone ayudar al discipulo
a conocerse mejor a si mismo, a encontrar por medio del dia-
logo conocimientos que ya estaban implicitos en su interior,
que ocultos. El didlogo socratico estimula a buscar la ver-
ad y el bien, y tiene como consecuencia un comportamien-
éticamente correcto.

En cambio, los sofistas se proponen como finalidad el en-
ar a hablar bien sobre no importa qué tema: ensefian ha-
bilidades oratorias 1tiles para conseguir el éxito en la vida
de 1a Polis. Los sofistas no se plantean el problema de la
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En an'{bos casos, es posible presentar el contenido del Dé-
rrafo mediante un cuadro de objetos/categorias, en el que apg.
rezcan en las columnas los objetos comparados, y en las |j.

neas las categori?.s comparadas. El cuadro correspondiente
al ejemplo anterior es:

SOCRATES LOS SOFISTAS

1. Didlogo para intentar 1. Didlogo para adquirir habi-
conocer lidad en la oratoria

2. Conocer la wf:rdad 2. Sostener no importa qué tesis

3. Conocer el_ bien 3. Tener éxito en la Polis

4. Hacer el bien 4. Ningun problema moral

5.3.2. Como se construye

El p_eirrafo de comparacién/contraste exige una buena or-
gamz_amé_n de la informacion en la fase de preescritura; es ne-
cesario d1§t'inguir tres tipos de elementos: los objetos de la
comparacion, las categorias por las que se establece dicha
comparacidn, y las caracteristicas que surgen de ella. Todas
esas informaciones se organizan por medio de un cuadro de
ob]etqsfcategorias, en el que aparecen en las columnas las ca-
racter'zsticas de los objetos comparados, y en las lineas las ca-
tegorias comparadas:

OBJETO A OBIETOB  (OBJETO C)
CATEGORIA 1 Al Bl
CATEGORIA 2 A2 B2
CATEGORIA 3 A3 B3
CATEGORIA 4 Ad B4

Si se elige el método de las descripciones contrapuestas,
se desarrolla el parrafo leyendo el cuadro del modo siguiente:

Objeto A, Objeto B, (Al-B), (A2-B2), (A3-B3), (A4-B4)...

Slise elige el método de las descripciones separadas, en
cambio:
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oto A (Al, A2, A3, A4, ...); Objeto B (B, B2, B3, B4, ...).

ando se comparan entre si dos unicos objetos (el caso
s comtn), las descripciones contrapuestas resultan en ge-
mas legibles; en cambio, cuando los objetos son tres 0
las descripciones separadas resultan mas claras. Hay tex-
‘muy brillantes que presentan descripciones contrapues-
petidas varias veces. Un articulo periodistico del vera-
‘de 1991 compara a Gorbachov y a Yeltsin.

-;_'Mijaﬂ Gorbachov vive en una enorme dacha, muy lujo-
~ sa. Boris Yeltsin reside en un apartamento de cuatro ha-
' bitaciones. Mijail Serguéievich tiene una esposa muy be-
" [la. Boris Nikoldievich no puede ciertamente presumir de
" lo mismo. El presidente soviético ama el teatro de van-
. guardia. El presidente ruso prefiere a Chéjov. Gorby bebe
. {inicamente agua o leche. «Cuervo blanco» es un aficio-
- nado al vodka. Mijail estd a dieta y no practica ningun
. deporte. Boris juega a tenis y a balonvolea. Gorbachov
. viste trajes inspirados en el gusto londinense de Savile Row.
~ Yeltsin se cubre con ropa soviética de colores indefinidos
.y jamas prescinde de la camisa blanca de tergal. Gorba-
. chov tiene diez dedos. Yeltsin sdlo tiene seis, ya que per-
~ di6 los cuatro restantes cuando era nino, jugando con una
. granada.

~ Tanto el nuevo como el viejo zar tienen sesenta afos, pero
~ sus vidas han sido muy distintas. [...]

- C. Rossella, «Cuervo salvaje», Panorama, 8-9-1991.

" La comparacion se construye de forma muy simple, con

ases breves e idénticas; pero no resulta monotona porque
enta informaciones curiosas, como el nimero de dedos.
a construccion de este género resulta, no obstante, desa-
sejable en la mayoria de los casos, entre otras cosas por-
que exige volver a nombrar muchas veces los objetos; en este
texto, el autor se esfuerza en variar la forma de referirse a
s dos personajes para las siete categorias utilizadas. Gor-
chov es llamado, por este orden: Mijail Gorbachov, Mijail

uéievich, el presidente soviético, Gorby, Mijall, Gorba-
ov, Gorbachov. Yeltsin, por su parte, y de forma simétrica:
Boris Yeltsin, Boris Nikoldievich, el presidente ruso, «Cuer-
Yo blanco», Boris, Yeltsin, Yeltsin.
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El texto citado sigue comparando a los dos personajes,
pero ahora mediante descripciones separadas:

Gorbachov procede del distrito de Stavropol, municipig
de Privolnoye: familia campesina, una linda casita, mamg
encantadora, papd afectuoso, pan reciente y un buen ta-
zon de leche fresca sobre la mesa por las mafianas. Yelt-
sin viene de Butka, en la zona de Talitsk, region de Sverd.
lovsk. Braceros, obreros, miseria mas que negra. Cuando
lo bautizaron, el pope, borracho por el exceso de inges-
tion de brazka, el vodka local, lo sumergio en la pila bau-
tismal llena de agua, pero olvidé sacarlo. «Por fortuna
mis padres se dieron cuenta en seguida», recuerda Yeltsin
en una magnifica autobiografia.

Ahora se comparan las dos familias, pero con una varie-
dad mayor. Es mds esquemadtica la descripcion dedicada a
Gorbachov y mads rica, incluso con una anécdota incorpora-
da, la referida a Yeltsin. Se advierten algunas simetrias en la
presentacion de los datos, que dan agilidad al texto. Para Gor-
bachov se habla de familia campesina, empleando un sustan-
tivo y un adjetivo, mientras que para Yeltsin se emplean dos
sustantivos: braceros, obreros. Al buen tazon de leche fresca
del primero corresponde la miseria mds que negra del segun-
do. Este texto muestra que la comparacion, una vez estable-
cidos con claridad los objetos y las categorias que se anali-
zan, puede construirse con amplios mérgenes de libertad,
cambiando el orden de los elementos y enfatizando algunos
aspectos para la descripcion del primer objeto, y otros para
el segundo objeto, que no han de corresponderse necesaria-
mente con los anteriores.

En el caso de textos técnicos o de comparaciones muy
complejas, para ayudar al lector puede ser una buena medi-
da acompaiiar el texto con el cuadro que lo genero.

5.3.3. Los errores mds comunes

1. Olvidar un término de la comparacién para uno de los
dos objetos comparados. Con ello se rompe la simetria vy el
texto resulta incomprensible.

2. Construir el parrafo de forma asimétrica. En descrip-
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iones separadas, invertir el orden de dos categorias_; en des-
. ciones contrapuestas, invertir el orden de dos objetos. En
os casos, aunque las frases individualmente cons,_ldera-
estén bien construidas, la simetria se habra perdido.

. Omitir el planteamiento de comparacién/contraste. Es
r, prescindir de una frase marco que indique de forma
a cuales son los dos objetos que se van a comparar.

. Ejercicios

5.3
' 10. Construir el cuadro de objetos/categorias correspon-
diente a la siguiente descripcion:

Todos nosotros estamos acostumbrados a ver las pelig:u-
las en dos contextos diferentes, en la sala cinematogrgfi-
" ca o por television, en casa. Podemos intentar ver c_uales
~ son las ventajas y las desventajas de las dos situaciones
distintas. o .
La gran pantalla ofrece sin duda imagenes y son}du
. mejores que los que proporciona la television. En el cine,
la oscuridad y el silencio permiten concentrarse en el es-
- pectdculo, mientras que en casa ocurre con frecue{nc:la que
los ruidos o elementos perturbadores como el teléfono in-
~ terrumpen la vision del filme. No es posible negar, con
todo, la gran ventaja de la pequefia pantalla’ casera: no
" nos hace falta desplazarnos, y podemos estar comodamen-
. te sentados en nuestra butaca preferida.

|
I

~ 11. Analizar los dos parrafos siguientes: tienen el mismo
ontenido, pero uno ha sido desarrollado por l’I‘lEdIO de des-
pciones contrapuestas, y €l otro por descripciones separa-
as. Construir el cuadro de objetos/categorias. Comparar los
s parrafos desde el punto de vista de la legibilidad.

1. Mazzini y Cavour son figuras fundamez_lgaies del
. proceso del Risorgimento italiano del que nacid la uni-
dad de Italia, pese a que su modo de pensar y de actuar
- fue profundamente distinto. _ _ _
Mazzini deseaba una Italia unida e independiente bajo
la forma de una Republica democrética. Para alcanzar ese
objetivo, proponia el método revolucionario: sus secua-
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ces debian preparar y promover insurrecciones populares,
A partir de los anos 1833-1834 se produjeron diversos mgq.
tines mazzinianos, que sin embargo fracasaron. Ep
1859-1860, Mazzini luché de nuevo por la anexién de la
Emilia y la Toscana al Piamonte.

Cavour deseaba conseguir la unidad y la independen-
cia de Italia por medio de un proceso gradual de fortale.
cimiento y expansion del Reino de Cerdena. Con ese ob-
Jetivo buscé en el Piamonte alianzas politicas (haciendo,
por ejemplo, que un contingente del ejército piamontés
participara en la guerra de Crimea). Cuando, en 1859, ¢|
Piamonte fue atacado por Austria, Napoleén I1I se ali-
neo a su lado. La guerra acabd con una victoria y deter-
mino la cesion de la Lombardia al Piamonte. Después de
una serie de manifestaciones populares, en 1860 se produ-
jo la anexién al Piamonte de la Emilia y la Toscana, des-
pués de que Cavour obtuviera el consentimiento de Napo-
leon IIT mediante la cesion a Francia de Niza y la Saboya.

2. Mazzini y Cavour son figuras fundamentales en el
proceso del Risorgimento italiano del que nacié la uni-
dad de Italia, pese a que su modo de pensar y de actuar
fue profundamente distinto.

Mazzini deseaba una Italia independiente, unida y re-
publicana, en tanto que Cavour queria que la unificacion
y la independencia llegaran a través de un proceso de ex-
pansion del Reino de Cerdefia. Para obtener la unifica-
cidn, el primero propugnaba el método revolucionario,
mientras que el segundo pretendia acrecentar el poder del
Reino de Cerdeiia situandolo en un sistema de alianzas
favorable. En 1833-1834 se produjeron varios alzamien-
tos mazzinianos que sin embargo fracasaron. En cambio,
el sistema de alianzas creado por Cavour logré que Na-
poledn III se alineara junto al Piamonte en la guerra de
1859 contra Austria, que finalizo con una victoria y con
la anexion de la Lombardia al Piamonte. También Mazzi-
ni, aunque con muchas reservas, se adhirié a las manifes-
taciones populares de la Emilia y la Toscana que querian
la anexién al Piamonte, mientras Cavour conseguia, me-
diante la cesién de Niza y la Saboya, el consentimiento
de Napoleon II1 a dicha anexion.
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'12. Construir un pérrafo de comparacién/contraste en-
e Roma y Mildn, utilizando algunos elementos del siguien-

més moderna
poOCos monumentos

uema
MILAN ROMA
;.’;{)RGANIZAC ION | eficiente caotica
4 productiva parasitaria
industrial burocratica
. ACTITUD nérdica mediterranea
activa relajada
i competitiva humana
CLIMA continental templado
gris colorido

rica en antigiiedad
muchos monumentos

....................................................................
....................................................................

. 13. Construir dos parrafos de comparacion/contraste so-
¢ el canario vy el ruisefior, uno mediante descripciones se-

adas y el otro mediante descripciones contrapuestas, uti-

zando los elementos del siguiente esquema:
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CANARIO RUISENOR

CARACTERISTICA

PRINCIPAL hdbil en el canto habil en el canto
VIVE en jaula en los bosques
CARACTER sociable selvatico

alegre misterioso
CANTA de dia de noche
POSIBILIDADES DE i, aun con pocos no, el WWF
ADIESTRAMIENTO medios organizd un

concierto de

ruiseilores en un
bosque proximo
a Roma el 3-56-91

DESARROLLO MEDIANTE DESCRIPCIONES SEPA-
RADAS:

DESARROLLO MEDIANTE DESCRIPCIONES CON-
TRAPUESTAS:

5.4. Parrafo de desarrollo de un concepto

En el parrafos de desarrollo de un concepto se da una idea
principal, enunciada de forma explicita, que posteriormente
se reafirma por medio de ejemplos o argumentaciones. Las
informaciones de apoyo explican, aclaran, dan detalles o ilus-
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Descripcion

" En el parrafo de desarrollo de un concepto estd presente
idea principal, que por lo general aparece al principio
final del parrafo. Los elementos que la desarrollan estan

ituidos por palabras aisladas, frases breves, periodos en-
ros o incluso parrafos complejos. En los ejemplos siguien-
la idea principal se presenta en cursiva.

.~ EJEMPLO: La jirafa posee una anatomia extraordinaria.
- Tiene un cuello larguisimo, y cada ejemplar posee un pe-
" laje exclusivo, diferente del de sus semejantes (las man-
. chas de la piel son como nuestras huellas dactilares). Su
- desproporcionado cuello tiene, como el nuestro, tan solo
. siete vértebras, pero muy alargadas. Finalmente, de la ca-
~ beza del macho sobresalen unos extranos cuernecillos con
~ los que golpea a sus rivales en celo.

. EJEMPLO: De un total de 6.076 personas que participa-
ron en el sondeo del «Espresso», el 86 % dijo si a la crea-
~ cién de zonas separadas para fumadores y enemigos del
'~ tabaco en las oficinas publicas, restaurantes, hoteles e in-
. cluso en oficinas privadas. Los italianos piensan que no
" debe permitirse a los fumadores involucrar a todos en su
. vicio.

. EJEMPLO: También un recién nacido tiene emociones.
. Sabe distinguir los estimulos visuales, sonores y téctiles;
" interactia con el ambiente y con los padres. Recientemen-
~ te, un pionero de las investigaciones sobre la infancia, Da-
" niel Stern, ha escrito «El diario de un nifio» desde los cero
~ alos cuatro afios, reconstruyendo lo que ve, lo que siente
© vy lo que piensa.

5.4.2. Como se construye

. También en este caso es necesaria una buena organizacion
le 1a informacién en la fase de preescritura. Antes de empezar
A escribir, conviene construir un esquema del siguiente tipo:
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IDEA PRINCIPAT £ . ool
EJEMPLOS |

. R P el
<R O

Es importante destacar mucho la idea principal, por me-
dio de un breve periodo colocado al inicio o bien al final del
parrafo. En textos narrativos o periodisticos es frecuente en-

contrar la idea principal al final; cuando se quiere facilitar-

la comprension del lector, por ejemplo en el caso de textos
técnicos, se aconseja colocarla al principio.

Los elementos que desarrollan la idea central deben ser
presentados siguiendo un orden determinado: por ejemplo,
atendiendo a su importancia o a sus dimensiones. En el caso
de elementos de longitud distinta, conviene colocar los mas
breves al comienzo, y el mas largo al final; de ese modo el
lector podrd relacionarlos mas fdacilmente con la idea
principal.

Los modos de relacionar la idea principal con los ejem-
plos y los argumentos, y éstos entre si, son multiples. A me-
nudo se introduce la serie de ejemplos con la expresion en
efecto. Son asimismo frecuentes las expresiones de relacion
del tipo de como se ha explicado antes... afiadiremos ahora...

5.4.3. Los errores mds comunes

1. Falta de evidenciacion de la idea principal, que no apa-
rece destacada suficientemente en el interior del parrafo. Esta
situacion se da sobre todo cuando se escriben impresiones y
pensamientos de forma improvisada, sin releer lo ya escrito
y sin reunir en un cuadro adecuado las diferentes partes.

2. Presencia de ejemplos que contradicen la idea princi-
pal o que no contribuyen a su aclaracion. Se genera asi un
texto confuso, incoherente y poco desarrollado.
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. 14. Es bueno contar cuentos de hadas a los nifios.

EJEMPLOS o i A B

k 0 . I

B GUMENTOS 3. oo iiciismstiststsgmnsscsrics
4.

" PARRAFO: ...

e judicial.

EJEMPLOS
O

iR i pe T R —————
) e

5.5. Parrafo de enunciado/solucion de un problema

El parrafo de enunciado/solucion de un problema emplea

la forma retdrica de plantear y posteriormente resolver un pro-

a para desarrollar un tema dado. Se utiliza en escritos
riptivos y también en los de tipo cientifico.

3.5.1. Descripcidn

" El parrafo de enunciado/solucién de un problema estd
Constituido por dos partes: en la primera se presenta un pro-
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blema, en la segunda se ex 16

! pone una solucién. Este esqu
admite algunas variantes. -

a. For_ma completa. El problema se expresa con claridaq
y va seguido por una solucién igualmente explicita.

b.] C%nt&nposmlon de soluciones. El problema se expresy
con claridad, pero va seguido por hipotesi 16

£ s de solu

trapuestas. i

(14 O.II'IISifIl'I de la solucién. Se expresa el problema, perg
la solucién queda sobreentendida.

d. Omision del problema. Se expresa la solucién, pero se

sobreentiende el problema.

En. ocasiones el enunciado del problema se descompone
posteriormente en una premisa/marco, que da algunas infor-
maciones necesarias para plantear el problema, seguida por
una p:‘egunta, que expone el problema de forma explicita. A
veces la pregunta explicita queda sobreentendi 5 :

L endida y sélo apa-
rece la premisa. . .

Veamos un ejemplo de la forma completa.

EJ EMPLO_I: En primavera algunas personas padecen una
forma particular de alergia, llamada comtinmente fiebre
del heno. ;Cémo deben comportarse? Para resolver sus
problemas de forma radical, tendrian que trasladarse a una
zona en ]a.que no se diera en esa estacién la difusion del
polen nocivo. Dado que tal solucién resulta dificil en la
practica, para disminuir las molestias pueden: a) evitar la
ﬂ?i]?OSlCléﬂ prolongada al aire libre; b) tomar farmacos (an-
tihistaminicos).

En el ejemplo anterior, es posible diferenciar la premisa,
la pregunta y la solucién:

Premisa/marco: en primavera algunas personas padecen
una forma particular de alergia

Pregunta: ;como deben comportarse?

Resplfesla: para resolver sus problemas de forma radical,
ten@nan que trasladarse a una localidad disi:inta; para re-
ducir las molestias, deben evitar la exposicidn al aire libre
y tomar farmacos.
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 EJEMPLO 2: En un escenario apocaliptico, ciento cua-
~renta bomberos estan luchando, en una misién desespe-
. rada, cuerpo a cuerpo contra las llamas, los gases tOXicos
~ y las humaredas que convierten el dia en una noche pe-
' renne. Las compafias comprometidas actualmente en esa
~ peligrosa mision en el desierto kuwaiti proceden de Esta-
'~ dos Unidos, de Canada, de Europa, de China y de la

Unién Soviética.

- Eneste parrafo queda sobreentendido el problema, y por
nsiguiente la pregunta: ;Que puede hacerse para apagar los
nozos petroliferos incendiados por los iraquies?

5.5.2. Cdmo se construye

El parrafo de enunciado/solucion de un problema exige
trar la atencion en el problema y la eleccion de una de las
cuatro formas descritas anteriormente. El contenido del pa-
rrafo puede esquematizarse de la forma siguiente:

PROBLEMA:
PREMISA/MARCO ..coooiommnrimiimsssssmmmssssssassssssmsssssisisssssseess

PR LTTIRITA. iy s i S Ao s
BEEICTON oo i SRR
El parrafo resulta mas legible en la forma completa, pero
ocasiones puede resultar excesivamente pesado; por ese mo-
0, normalmente se omite la pregunta. La forma con omi-

si6n del problema es preferible, en especial, cuando en el con-
texto del escrito la situacion resulta lo bastante explicita.
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5.5.3. Los errores mds comunes

1. Omitir la premisa/marco, o bien omitir la descripcign
del problema que se ha de resolver, cuando el contexto ng
nos ayuda a deducir su contenido.

2. Dar una solucién insatisfactoria al problema planteg.
do, por no resultar pertinente o bien por no estar relaciona-
da claramente con la pregunta.

5.5.4. Ejercicios

16. Reconocer en el siguiente pérrafo la premisa, el pro--

blema y la solucidn.

¢Cudnto ganan los extracomunitarios que lavan los para-
brisas de los coches detenidos en los semaforos? Los guar-
dias urbanos de Mildn que la semana pasada detuvieron
a un joven marroqui que se dedicaba a ese trabajo en un
semaforo de vig Toscana, quedaron estupefactos: en sus
bolsillos encontraron recibos de ingresos bancarios efec-
tuados a lo largo de los cuatro tltimos meses por valor
de mds de seis millones de liras.

PROBLEMA:
PREMISA/MARCO ..o

17. Construir un pdarrafo de enunciado/solucién de un
problema en la forma completa, utilizando el siguiente
esquema:

PREMISA-MARCO: Atenas estaba obligada a enviar
cada afo a Creta a 7 doncellas y 7 muchachos para dar-
los como alimento al Minotauro, un terrible monstruo mi-
tad hombre y mitad toro. Para evitar el sacrificio, el hé-
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rior del Laberinto. o *

PREGUNTA: ;Cémo consigui6 Teseo encontrar el cami-

no para salir del Laberinto? + ’

OLUCION: Sigui6 el hilo de 1a madeja que habia deva-
o Ariadna.

.........................................................

............................................

L

'18. Construir un pérrafo de enunciado/solucién de un
oblema en la forma completa, describiendo de forma sin-
a cémo encontrd Pulgarcito el camino de su casa, en el
nocido cuento infantil.

 PROBLEMA:
IR AT S B AR LY oo nsmassmmscssommns i

.............................................................

* 19. Construir un parrafo de enunciado/so]uciép d_e un
foblema en la forma completa, utilizando el siguiente
Squema:

 PREMISA-MARCO: Los griegos decidieron servirse de
" un engaifio para derrotar a Troya.

- PREGUNTA: ;Cual fue el engafo? o
' SOLUCION: Fingieron abandonar Troya y consiguieron



158 LA ESCRITURA

que los troyanos llevaran dentro de las murallas de su ¢iy.

dad el caballo de madera en el interior del cual se enconp.
traban ocultos los soldados griegos.

PARRAFO:

20. Retomar el ejemplo 1 de la seccion 5.5.1 y desarro-
llar tres nuevos parrafos que presenten, respectivamente, una
contraposicion de soluciones, la omision de la solucidn y la
omisién del problema.

1. CONTRAPOSICION DE SOLUCIONES

5.6. Parrafo de causa/efecto

El parrafo organizado de causa/efecto presenta un acon-
tecimiento o una situacion seguidos por las razones que 10s
han causado; se encuentra con frecuencia en textos argumen-
tativos.

5.6.1. Descripcion

En este tipo de parrafo, se contraponen frases, periodos
o apartados que presentan una relacion de causa/efecto. L2
descripcién de la causa puede preceder o bien seguir a la del
efecto.
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pulso los viajes maritimos a largas distancias, que lleva-

‘ron al descubrimiento del Nuevo Mundo. Los viajes y las

renovada confianza del hombre en sus capacidades. A esta
‘sed de aventura se afiadieron otras razones mas concre-
tas: la necesidad de mercados mas amplios, la politica ex-
~ pansionista de los nuevos Estados nacionales y la caida
- de Constantinopla en manos de los turcos, que significa-
“ba una amenaza para la via tradicional del tréfico con el
‘Oriente.

En este ejemplo, el efecto se antepone al conjunto de las
as. El esquema del parrafo anterior es:

fl]i]-?'l-Z'CT{IJ: descubrimiento del Nuevo Mundo

. confianza del hombre en sus capacidades

. necesidad de nuevos mercados

. politica expansionista de los Estados na-
cionales

. caida de Constantinopla

‘, EJEMPLO 2: Mediado el siglo x1x, Irlanda era un estado
,,-dependlente de lnglaterra y padecia una situacién de mi-
. seria extrema: la unica fuente de supervivencia para la po-
' blacidn era el cultivo de la patata. La magra cosecha de
- patatas entre 1846 y 1848 fue suficiente para originar una
| grave carestia: murieron alrededor de un millén de perso-
- nas. Como consecuencia, en esos afios se produjo un fuer-
_: ‘te aumento de la emigracién desde Irlanda hacia los Es-
itados Unidos de América.

' En el segundo ejemplo, las causas se anteponen al efecto.
Ste es el esquema:

CAUSAS: 1. situacién de miseria grave en Irlanda

1 2. el cultivo de la patata representa la unica
fuente de supervivencia

3. la magra cosecha de patatas determina una
carestia

. EFECTO: proceso de emigracién hacia los Estados Unidos
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3.6.2. Como se construye

La construccién de este tipo de pdrrafo exige destacar de
forma clara la relacion de causa/efecto entre varias ideas 0
hechos y posteriormente elegir entre anteponer la descri pcidn
del efecto o bien la de las causas. La estructura del pérra fo
es la siguiente:

CRUSAR s oot P e e s i)
3.

EFECTO:
O bien:
EFBCTO: ...

En algunas situaciones, es necesario describir mds de un
efecto.

35.6.3. Los errores mds comunes

1. Describir una relacion de causa/efecto poco convincen-
te. Se presentan unos elementos con una relacién de cau-
sa/efecto, sin que tal relacién resulte explicita; a veces se (ra-
ta unicamente de una sucesién temporal.

2. Introducir entre las causas elementos que no contri-
buyen al efecto. En parrafos bien estructurados estan presen-
tes elementos descriptivos colaterales, que pueden eliminarse
porque, si bien se examinan, no determinan el efecto.

3.6.4. Ejercicios

21. Construir un pérrafo de causa/efecto utilizando el si-
guiente esquema: :

Causas: 1. alto grado de contaminacion de las aguas
2. la contaminacion de los mares provoca danos
para la vida acudtica y para la salud humana
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..........................................................
............................

..................................

" 22. Construir un parrafo de causa/efecto utilizando el si-
ente esquema:
i

* Causas: 1. ocupacion de Kuwait por parte de Saddam

i Hussein *

2. la ONU dicta resoluciones que exigen la reti-
rada de las tropas iraquies de Kuwait

3. la ONU fija un ultimatum para el 15 de enero

4. Saddam Hussein incumple el ultimatum

- Efecto: comienzo de la guerra



